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Personalsituation im Gesundheitsamt der Stadt Bonn
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Das neuartige Coronavirus stellt die Bundesrepublik, aber auch das Land Nordrhein Westfalen
vor eine Belastungsprobe. Solange es keinen Impfstoff und auch kein wirksames Medikament
gegen Sars-CoV-2 gibt, wird das Virus vorrangig in Krankenhausern, Arztpraxen und
Forschungslaboren bekampft. Immer bedeutungsvoller wird jedoch die Rolle der dritten Saule
der medizinischen Versorgung, namlich die des 6ffentlichen Gesundheitsdienstes.

Es liegt an den Gesundheitsamtern, Falle zu identifizieren, MaRnahmen anzuordnen,
Infektionsketten nachzuverfolgen und diese zu unterbrechen. Dabei handelt es sich um
Aufgaben, die so personalintensiv sind, dass kaum ein Gesundheitsamt diese ohne massive
Personalaufstockung leisten kann. Viele Gesundheitsamter haben offensichtlich nicht
genugend Mitarbeiter, um die Kontaktpersonen von Coronainfizierten nachzuverfolgen,
obwohl das ihre Aufgabe ware.

In NRW wurde bei 54 Gesundheitsdmtern angefragt, ob und in wieweit sie ihren
Verpflichtungen in der gegenwartigen Krisensituation nachkommen kdnnen. Von diesen hat
mehr als die Halfte geantwortet. 21 der 33 antwortenden Amter konnten die Vorgaben nicht
erfillen. Es gibt einfach zu wenig Mitarbeiter, um alle Infektionsketten wie nétig
nachzuverfolgen.!

Seit dem 24. April missen alle Gesundheitséamter in Deutschland dem Robert Koch-Institut
(RKI) melden, ob bei ihnen ,die vollstdndige Kontaktnachverfolgung gewahrleistet, gefahrdet
oder bereits aktuell nicht mehr moglich ist"“.2

Die Gesundheitsamter leisten essentielle Dienste im Kampf gegen das Coronavirus, und es
ist wichtig, die Arbeit eines jeden einzelnen dieser Amter in Nordrhein Westfalen zu kennen
und es gegebenenfalls als Land zu unterstiitzen, sofern dies notwendig werden sollte.

Der Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 3791 mit Schreiben
vom 20. Juli 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister des Innern
beantwortet.

1 https://lwww1.wdr.de/nachrichten/personalmangel-gesundheitsaemter-corona-100.html|
2 https://lwww.tagesschau.de/investigativ/ndr-wdr/corona-gesundheitsaemter-101.html
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Vorbemerkung der Landesregierung

Nach dem Gesetz uber den Offentlichen Gesundheitsdienst Nordrhein-Westfalen (OGDG
NRW) ist die untere Gesundheitsbehdrde zur Durchfiihrung ihrer Aufgaben ausreichend mit
geeigneten Fachkréften, insbesondere mit Facharztinnen und Fachéarzten fir das Offentliche
Gesundheitswesen und anderen Fachérztinnen und Fachérzten sowie Apothekerinnen und
Apothekern und Angehdérigen sonstiger im Gesundheitswesen tatiger Berufe zu besetzen (8§
22 OGDG NRW). Die konkrete Ausstattung obliegt der Personalhoheit des
Hauptverwaltungsbeamten/der Hauptverwaltungsbeamtin der jeweiligen Kommune. Dies
entspricht der vom Landtag als Gesetzgeber mit dem OGDG NRW angestrebten Starkung der
kommunalen Selbstverwaltung auf dem Gebiet der 6ffentlichen Gesundheit.

In Nordrhein-Westfalen besteht keine Meldepflicht beztglich der personellen Ausstattung der
Gesundheitsamter. Die in der Antwort enthaltene tabellarische Darstellung der vorliegenden
Daten zu den Beschéftigten bezieht sich auf das vorhandene Stammpersonal.

Losgeldst davon haben die Kommunen Stammpersonal pandemiebedingt zum Teil erheblich
durch externe Unterstitzungskrafte aus anderen Verwaltungsbereichen, aus anderen
Organisationen (u.a. Medizinischer Dienst der Krankenkassen, Arbeitsverwaltung) sowie
durch Studierende als sogenannte ,Containment-Scouts” (u.a. RKI-Programm, Medis4OGD)
verstarkt. Insoweit ist in der Antwort teilweise auch tatsachlicher und/oder aktuell temporér
wechselnder Personalbestand dargestellt.

In Bezug auf die Fragen 4 und 5 ist anzumerken, dass die formale Anordnung und die
Uberwachung der Quarantanemafnahmen bei den ortlichen Ordnungsbehdorden liegen. Aus
diesem Grund sind Angaben seitens der unteren Gesundheitsbehérden (Gesundheitsamter)
teilweise nicht oder nur eingeschrankt mdoglich, dies gilt insbesondere fir die Kreise
(Ordnungsbehdorden bei den kreisangehdrigen Kommunen).

1. Wie hat sich der Personalbestand, insbesondere im Hinblick auf die
Bekampfung des Coronavirus im Gesundheitsamt der Stadt Bonn im Laufe des
ersten Quartals 2020 entwickelt? (Hier bitte unterscheiden in
Beschaftigte/Beamte/Tarifbeschaftigte/Stammkrafte, befristete/besondere
Beschaftigungsverhaltnisse, weitergehend in VZ/TZ)

Monat 31.12.2019 | 31.03.2020
Gesamtanzahl der Beschéftigten 102 126
Davon ausgehend:
Beschéftigte in Vollzeit 47 68
Beschaftigte in Teilzeit 55 58
Beschaftigte im Beamtenverhdltnis 17
Tarifbeschaftigte 85
Stammkréafte 92 94
Beschaftigte mit befristeten 10 10
Arbeitsvertragen

2. Ist die vom Robert Koch Institut vorgegebene vollstandige
Kontaktnachverfolgung gewahrleistet?

Ja.
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3. In wie vielen Fallen wurde eine hausliche Quarantane angeordnet?

In ca. 3.400 Fallen.

4, In wie vielen Fallen wurde die hdusliche Quarantéane missachtet?

Fallzahl unbekannt, da nicht statistisch erhoben.

5. Welche Konsequenzen zog die Missachtung der hauslichen Quarantdne nach
sich? (Bitte unter der Angabe der Personal- und Sachkosten bei Anordnung

ordnungsbehordlicher Kontrollen)

Entfallt.



